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Prezes Zarządu
Stowarzyszenia „Źródło” Osób 
Niepełnosprawnych Umysłowo, ich 
Rodzin i Przyjaciół 
ul. Gospodarcza 32
20 - 214 Lublin

      
Wystąpienie pokontrolne

Na podstawie § 22 ust. 4 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej
z dnia  25  marca  2004  roku  w  sprawie  warsztatów  terapii  zajęciowej1 oraz  § 8 ust.1
Regulaminu  wykonywania  kontroli  przez  Miejski  Ośrodek  Pomocy  Rodzinie  w Lublinie
realizacji  zadań  zleconych  podmiotom  nie  zaliczanym  do  sektora  finansów  publicznych
z zakresu  pomocy  społecznej  oraz  działania  na  rzecz  osób  niepełnosprawnych,
stanowiącego  załącznik  do  Zarządzenia  Nr  189/2007  Prezydenta  Miasta  Lublin  z  dnia
16 kwietnia 2007 r.,  w związku z kontrolą przeprowadzoną przez pracowników Miejskiego
Ośrodka Pomocy Rodzinie w Lublinie w Warsztacie Terapii Zajęciowej im. T. Klimczaka przy
Stowarzyszeniu  „Źródło”  Osób  Niepełnosprawnych  Umysłowo,  ich  Rodzin  i  Przyjaciół
(zwanym  dalej  „Warsztatem”  lub  „WTZ”),  w  wyniku  której  stwierdzono  nieprawidłowości
i uchybienia  zawarte  w protokole  kontroli  podpisanym dnia  16  lutego  2022  r.  (wpływ do
MOPR 18 lutego 2022 r.). 

      Przedmiotem kontroli była działalność bieżąca warsztatu terapii zajęciowej w okresie
od 1 stycznia do 30 września 2021 r. w zakresie przewidzianym w § 22 ust. 2 rozporządzenia
Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 25 marca 2004 roku w sprawie
warsztatów terapii zajęciowej.

Miejski  Ośrodek  Pomocy  Rodzinie  w  Lublinie  pozytywnie  ocenia  prowadzoną
działalność WTZ, pomimo stwierdzonych nieprawidłowości i uchybień:

1. Na podstawie analizy orzeczeń uczestników warsztatu stwierdzono, że na przestrzeni od 1
stycznia  do  30  września  2021  roku  wszyscy  uczestnicy  mieli  ważne  orzeczenia  ze
wskazaniami  do  uczestnictwa  w  terapii  zajęciowej.  W  przypadku  jednej  uczestniczki,
w orzeczeniu  o  stopniu  niepełnosprawności  wydanym  dnia  25  października  2021  r.  nie
odnotowano wskazań do terapii zajęciowej. W dniu 18 lutego 2022 r. wraz z wyjaśnieniami
złożonymi do protokołu kontroli  funkcjonowania  WTZ,  Stowarzyszenie przekazało kolejne
orzeczenie  o stopniu  niepełnosprawności  uczestniczki,  wydane  dnia  16  lutego  2022  r.
okresowo do 28 lutego 2027 r. wraz ze wskazaniami do uczestnictwa w terapii zajęciowej.
W związku z faktem, iż prowadzona w Warsztacie kontrola obejmowała okres od stycznia do
września 2021 r. przekazano powyższe informacje do Działu ds. Osób Niepełnosprawnych
Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  w Lublinie,  w celu dokonania ustaleń dotyczących
zwrotu środków przez Stowarzyszenie,  za okres w którym uczestniczka legitymowała się
orzeczeniem o niepełnosprawności bez wskazań do uczestnictwa w terapii zajęciowej.

2.  Kontrola  potwierdziła  prawidłowość  prowadzonej  dokumentacji  z  uczestnikami  oraz
dotyczącej  działalności  merytorycznej  Warsztatu.  Stwierdzone  uchybienia  dotyczyły:
- ocen prowadzonej rehabilitacji ruchowej, które mają charakter bardzo ogólny, nie zawierają

1 Dz.U. 2021 poz. 2284 t.j. 
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procentowego wskazania stopnia realizacji celu, nie odnoszą się w pełni do wyznaczonych
celów w Indywidualnych Programach Rehabilitacji, zwanych dalej „IPR”;
- ocen kompleksowych, których treść nie wpisuje się w pełni w obszary określone § 14 ust. 3
rozporządzenia w sprawie warsztatów terapii zajęciowej.

W złożonych wyjaśnieniach przez Stowarzyszenie z dnia 17 lutego 2022 r. (wpływ do
tut.  Ośrodka  18  lutego  2022  r.)  wskazali  Państwo  że:  „rehabilitant  będzie  starannie
i właściwie  prowadził  dokumentację  z  określeniem  procentowego  wskazania  stopnia
realizacji założonych celów (zadań). Zobowiązujemy się do zmiany sposobu pisania ocen
kompleksowych  tak,  aby  ich  treść  wpisywała  się  w  obszary  określone  w  § 14  ust.  3
rozporządzenia w sprawie warsztatów terapii zajęciowej.(…).”

3. Kontrola wykazała uchybienia w dokumentacji pracy zdalnej z uczestnikami w przypadku
3 instruktorów  terapii  zajęciowej.  Kontrola  wykazała  również  uchybienia  w  dokumentacji
masażysty  -  brak wskazania w kartach pracy zastosowanej techniki pracy. Zastosowanie
szczegółowych zapisów za każdy dzień rehabilitacji umożliwiłoby ocenę realizowanych celów
IPR.

W złożonych wyjaśnieniach przez Stowarzyszenie z dnia 17 lutego 2022 r. (wpływ do
tut.  Ośrodka  18  lutego  2022 r.)  wskazali  Państwo że: „Wykazane  uchybienia  dotyczące
pracy zdalnej  z uczestnikami przyjmujemy do poprawy i realizacji w taki sposób, aby nie
zdarzały się w dalszej pracy podobne zaniedbania. Powyższe zalecenia zostały przekazane
instruktorom  do  realizacji.  Uchybienia  pokontrolne  dotyczące  prowadzonej  dokumentacji
masażysty przyjmujemy i zobowiązujemy się wprowadzić według zaleceń.(...)”

4.  Kontrola  wykazała,  że  harmonogram  pracy  kierowcy  i  dowozu  uczestników  nie  były
aktualizowane  na  bieżąco  w  odniesieniu  do  zaistniałych  zmian  jak  również  specyficznej
sytuacji  wywołanej  pandemią  COVID-19  np.  brak  realizacji  dowozów  z  uwagi  na
oddelegowanie uczestników na pracę zdalną (kwiecień 2021 r.).

W złożonych wyjaśnieniach przez Stowarzyszenie z dnia 17 lutego 2022 r. (wpływ do
tut. Ośrodka 18 lutego 2022 r.) wskazali Państwo że:  „Zobowiązujemy się aktualizowania
w przyszłości harmonogramu pracy kierowcy w sytuacji zawieszenia dowozu uczestników
np. z powodu pandemii lub innych przyczyn. Jednocześnie informuję, że kierowca w tym
czasie wykonywał inne obowiązki na terenie warsztatu (prace remontowe i konserwatorskie
wyposażenia warsztatu).” 

5. Kontrola wykazała,  że w  po zmianie profilu pracowni z gospodarstwa domowego II na
pracownię  multimedialną,  w  sierpniu  2021  r.,  program  działalności  warsztatu  terapii
zajęciowej  nie  został  zaktualizowany  i  nie  określono  zakresu  tematycznego  zajęć
prowadzonych w pracowni multimedialnej, technik prowadzonej terapii i efektów terapii dla
tej pracowni.

W złożonych wyjaśnieniach przez Stowarzyszenie z dnia 17 lutego 2022 r. (wpływ do
tut. Ośrodka 18 lutego 2022 r.) wskazali Państwo że:  „(…) Przez nieuwagę nie dołączono
planu pracy pracownik do programu warsztatu. Obecnie program pracowni jest dołączony do
programu WTZ. Dołączamy do niniejszego pisma ww. program pracowni multimedialnej.”

Z przedstawionego programu wynika, że nie określono w nim technik prowadzonej
terapii i efektów terapii dla tej pracowni . 

6. Kontrola wykazała nieprawidłowości i uchybienia w zakresie finansowo – księgowym:
- wypłatę wynagrodzenia instruktora terapii zajęciowej od maja 2021 r. niezgodnie ze stawką
wskazaną w regulaminie wynagradzania, obowiązującym w placówce dla tego stanowiska
pracy;
-  brak  wskazania  w  regulaminie  wynagradzania  wysokości  stawki  zasadniczej
wynagrodzenia dla pracownika zatrudnionego na stanowisku masażysty;
- wypłatę  części  wynagrodzenia kierowcy za „przestój”  w kwietniu 2021 r. 374,34 zł (34h
x 11,01  zł/h  =  374,34  zł)  wraz  z  kwotą  narzutów  na  wynagrodzenia,  uznano  za  środki
niekwalifikowane z uwagi na brak realizacji dowozu uczestników do WTZ w tym okresie; 
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-    wypłatę wynagrodzeń  przed  sprawdzeniem  list  płac  pod  względem  merytorycznym,
formalnym  i rachunkowym,  zatwierdzeniem  środków  do  wypłaty  wraz  podpisami  osób
upoważnionych;
- część faktur została wystawiona na WTZ, a nie na podmiot prowadzący Warsztat; 
-  w  kwartalnych  informacjach  o wydatkowaniu  środków  PFRON  na  działalność  WTZ
wskazanie wyłącznie daty wypłaty wynagrodzenia (bez dat zapłaty składek ZUS  i podatku).

W złożonych wyjaśnieniach przez Stowarzyszenie z dnia 17 lutego 2022 r. (wpływ do
tut. Ośrodka 18 lutego 2022 r.) wskazali Państwo że: 
„ - Przedstawiamy Aneks Nr 7 do Zakładowego Regulaminu Wynagradzania Pracowników
Stowarzyszenia  „Źródło”  wprowadzony  Uchwałą  Zarządu  z  dnia  19  czerwca  2020  r.
zmieniono  wysokość  stawek  zasadniczych  dla  poszczególnych  grup  prawników
w przeliczeniu na pełny etat. Ustalono również wysokość stawki dla stanowiska masażysty. 
- Wynagrodzenie kierowcy wraz z narzutami za przestój kierowcy za okres 1 – 26 kwietnia
2021 r. zostanie zwrócone. Kwota wynagrodzenia za przestój 34h x 11,01 zł/h = 374,34 zł
wraz z kwotą narzutów na wynagrodzenia 374,34 zł x 20,88% (ubezpieczenie emerytalne
- 9,76 %, rentowe – 6,5 %, wypadkowe 0,67%, fundusz pracy – 2,45 %, składki PPK – 1,5 %
= 78,16 zł) Razem : 452,50 zł.
- Obecnie lista płac wynagrodzeń pracowników jest dołączana do raportu kasowego, środki
do wypłaty osoby upoważnione zatwierdzają z datą wypłaty z kasy. Zobowiązujemy się do
drukowania dwóch list  płac. Pierwsza z tych list  zostanie zatwierdzona z datą przelewów
wynagrodzeń i dołączona do polecenia księgowania. Druga zostanie zatwierdzona z datą
wypłaty wynagrodzenia z kasy i dołączona do raportu kasowego.
Zobowiązujemy  się,  że  faktury  będą  wystawiane  na  podmiot  prowadzący  WTZ
– Stowarzyszenie „Źródło”. 
-  W  kwartalnych  informacjach  o  wydatkowaniu  środków  PFRON  na  działalność  WTZ
wskażemy również datę zapłaty podatku oraz składek ZUS z potrącanych wynagrodzeń.
(…)”.  

 Stwierdzono, że wysokość stawek wynagrodzenia zasadniczego określona umowami
o pracę dla instruktorów terapii zajęciowej i masażysty zatrudnionego w WTZ jest zgodna
z przedstawionym  przez  Państwa  Aneksem  Nr  7  do  Zakładowego  Regulaminu
Wynagradzania Pracowników Stowarzyszenia „Źródło”. 

W związku z powyższym zobowiązuję do wykonania niżej wymienionych zaleceń
pokontrolnych:

Ad 1.  Odrębnym pismem z  Działu  ds.  Osób Niepełnosprawnych MOPR w Lublinie
otrzymają  Państwo  informację  dotyczącą  zwrotu  środków  ze  szczegółowym
sposobem  jej  wyliczenia,  za  okres  w  którym  uczestniczka  WTZ  legitymowała  się
orzeczeniem o niepełnosprawności bez wskazań do uczestnictwa w terapii zajęciowej.
Zwrotu należy dokonać po otrzymaniu wezwania do zapłaty. 

Ad  2,  3,  4,  5.  Należy  uzupełnić  program  pracowni  multimedialnej  o  techniki
prowadzonej terapii i efekty terapii dla tej pracowni. W pozostałym zakresie przyjęto
złożone  wyjaśnienia  przez  osoby  reprezentujące  Stowarzyszenie.  Jednocześnie
informuję,  że  szczegółowy sposób ich wykonania zostanie zweryfikowany podczas
bieżącej kontroli WTZ w 2022 r. 

Ad 6. Kwotę 452,50 zł – dotyczącą wynagrodzenia kierowcy za „przestój” w okresie 1
– 26 kwietnia 2021 r. należy zwrócić po otrzymaniu pisemnego wezwania do zapłaty
zgodnie  z  § 15  ust.  3  umowy  Nr  6/MOPR/DON/WTZ/2019  określającej  warunki
i wysokość  dofinansowania  kosztów  działalności  Warsztatu  Terapii  Zajęciowej  ze
środków  Państwowego  Funduszu  Rehabilitacji  Osób  Niepełnosprawnych  z  dnia
4 kwietnia 2019 r. 
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Ponadto  przyjmuję  Państwa  pozostałe  wyjaśnienia  dotyczące  wdrożenia  działań
naprawczych z zakresu finansowo – księgowego. Jednocześnie informuję,że  szczegółowy
sposób ich wykonania zostanie zweryfikowany podczas bieżącej kontroli WTZ w 2022 r.

O podjętych działaniach w celu wykonania powyższych zaleceń pokontrolnych lub
przyczynach ich niewykonania proszę poinformować Dyrektora Miejskiego Ośrodka
Pomocy  Rodzinie  w  Lublinie  w  terminie  30  dni  od  daty  otrzymania  niniejszego
wystąpienia pokontrolnego

                                                                                                    Dyrektor
                                                                                           Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Lublinie

                                                                          /-/ Katarzyna Fus 

Otrzymują: 
1.Adresat.
2.Z-ca Dyrektora Wydziału wsparcia społecznego.
3.Aa. 
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